省内 城市晚春 | 亞姓生活

合作经营 共享收益

-个脱贫产粮大县的增收密码

新华社北京4月10日电 4月10 日,《新华每日电讯》发表题为《合作 经营 共享收益——一个脱贫产粮大 县的增收密码》的报道。

东北天气转暖,冰雪消融,到了 农民备耕时节。在松嫩平原腹地的 全国产粮大县吉林省长岭县,一场 场合作社分红大会在各村召开,社 员们分享增收的喜悦。

长岭县是脱贫县。近两年来, 当地探索党支部领办土地股份合作 社,走上农业合作化道路,农民变社 员,并通过成立乡镇农机股份联合 社、农资服务中心为合作社发展"保 驾护航",实现粮食大幅增产,社员 共享收益,带动群众共同致富。

合作社又迎分红季

在吉林长岭,不少卖完粮食的 村屯迎来合作社分红季,村民们扭 着大秧歌庆祝增收。

一大早,长岭县大兴镇顺山村 村委会就热闹起来。不大的会议室 里近百名村民坐得满满当当,一摞 摞分红款整齐摆放在会场前。

"2023年,合作社共种植玉米 382.5垧,平均每垧打粮2.16万斤,卖 粮收入860万元,平均每垧土地可分 红1.84万元。"分红现场,顺山村党 支部书记李艳峰向大家宣布。

顺山村是脱贫村,村民多以种 地为主。过去,传统的分散经营方 式限制了生产力的释放,先进的农 业科技没有得到充分应用。这几 年,顺山村成立合作社,近200户村 民的300多公顷土地入社,实现集约 化经营。合作社雇佣大型农机,应 用先进耕作技术,玉米产量稳步提 高,入社村民收入增加。

长岭是全国产粮大县,也曾是 吉林省的贫困县之一。土地是农业 生产的根本,脱贫后的长岭一直在 探索依靠土地增收的路子。

2021年以来,当地推行村党支 部领办土地股份合作社。由村党支 部牵头成立合作社,村民以土地为 股份加入合作社,统一耕种,统一收 获,走集约化的农业生产道路,年底 社员们按股分红,共享收益,大幅度 释放生产力,实现节本增效。

长岭县流水镇脱贫村四间房村 合作社集约400余公顷土地。今年 春耕,该村合作社计划继续深松土 壤,卫星导航播种,应用"水肥一体 化"技术,通过科技种田实现节水增 粮。去年,合作社诵讨集约化经营, -公顷土地实现增产三成。"种植成 本降低,产量增加,入社村民一公顷 土地比过去增收六七千元。"该村党 支部书记陈占超说。

两年多来,长岭县232个行政村 全部注册党支部领办土地股份合作 社,168个村开展实际经营,全县人 社群众超7.5万人,集中超过36万亩 土地实现规模化经营。

合作社有了"农保姆"

春节过后,长岭县八十八乡农 资服务中心组织了一场特别的座谈 会。县里最大的几家化肥和种子生 产企业与各村合作社理事长齐聚-堂。"合作社提需求,企业出方案,全 乡合作社统一购买种、肥,全部都是 批发价。"八十八乡党委副书记王松

该乡五十八村合作社今年计划 采用"水肥一体化"技术。"通过农资 服务站帮忙对接,农资企业专门为 我们制定了农资套餐,一公顷土地 种、肥比过去节省1000多元成本。 村党支部书记马福民说。

过去长岭县土地规模化经营比 率并不高。现在村村成立合作社, 经营土地面积大幅提高。大规模耕 作如何保障农机、资金、粮食销售, 成为各村合作社关心的大事。

去年,长岭县各乡镇陆续成立 乡镇党委领办农机股份联合社、乡 镇农资服务站,专门为各村合作社 服务,成了合作社的"农保姆",让村 干部和社员们安心生产

过去一家一户经营,家家一套 "家伙事儿",都是小型农机具。长 岭县集体乡高坨子村党支部书记赵 志东说,现在合作社经营土地多了, 春耕期只有20多天,没有充足的大 型农机做保障, 谁心里也没有底。

但乡里新组建的农机股份联合 社让他心里踏实了。这几天,长岭 县集体乡闲置的小学校舍,机械开 始硬化路面,建设1200平方米的大型农机仓库。"乡里采购了免耕播种 机等多台大型农机具,专人运营管 理为各村合作社服务。"集体乡党委 书记梁立德说。

备耕生产,资金也是大事。最

近,长岭县大兴镇大兴村合作社拿 到了当地农业银行提供的200万元 贷款,这是农业银行专门针对村党 支部领办土地股份合作社发放的贷 款。现在,农村信用社、吉林银行等 金融机构也推出针对党支部领办土 地股份合作社的金融产品,支持合 作社发展。

持续增收有底气

经营合作社以来,顺山村村集 体的土地通过增产增收,带动村集 体收入从每年30万元增长到100万 元。有了钱的顺山村干了很多过去 想干而没钱干的事。

去年,顺山村合作社平整土地、 增施有机肥,改造了30公顷盐碱 地。"收获了几万斤水稻,过去没钱 改造,现在有钱了,让我们看到了持 续增收的希望。"李艳峰说。今年备 耕期,顺山村合作社打算继续改良 村里的部分盐碱地种水稻。

现在,顺山村每年拿出资金为村 民做福利。去年身患残疾的脱贫户 闫龙腿疾复发,顺山村从村集体收入 中拿出4000元作为他的就医帮扶资 金。村里开会决定,对于出现大病和 意外事故的村民,村里给予2000元 到5000元不等的救助。"把更多利益 向脱贫群众倾斜,让全体村民共享增 产增收的实惠。"李艳峰说。

脱贫村流水村也从过去的"猫 冬"变成忙冬。村合作社去年年底 新建的滴灌带加工厂一直在忙着赶 订单。"应用新技术的合作社越来越 多,订单任务很重啊,得加班加点 干。"合作社理事长于长建说。

随着各村合作社经营规模越来 越大,用于"水肥一体化"技术的滴 灌带用量也大幅增加。于长建跟村 干部和村民代表商议后,利用合作 社资金建起滴灌带加工厂。于长建 说,今年光加工滴灌带一项,就将为 合作社创造800万元利润。

如今,从兴建化肥加工厂,到上 马鲜食玉米加丁流水线,再到对接 大型粮食收储企业开展订单生产 长岭县越来越多的村屯依托党支部 领办土地股份合作社延伸产业链, 发展起现代农业。农业合作化道路 正为脱贫产粮大具壮大集体经济 带动脱贫群众增收提供了一条持续 发展路径。

吉林市首次启动 "优师专招行动"

近日,吉林市委、市政 府在吉林大学举办了 斗有我,'职'选江城"校 园招聘活动,并首次启动 "优师专招行动",旨在吸 引更多青年人才择吉留 吉,为当地择优招聘教师。

本次"优师专招行 动",主要面向教育部6所 师范高校——北京师范大 学、东北师范大学、华东师 范大学、华中师范大学、陕 西师范大学和西南大学以 及吉林大学、延边大学的 2024年应届毕业生,共有 40个公办学校教师岗位。

在吉林大学举办的 "优师专招行动"中,吉林 市有9所直属学校参加招

聘活动。吉林市教育部门 宣传推介了各招聘学校的 校园环境、"优师专招行 动"的特色亮点和近年来 教育事业取得的发展成 果:各招聘学校还对吉林 市的就业政策、就业环境、 学校概况、校园文化、办学 理念等进行广泛宣传,激 发了广大毕业生参与报名 的热情。

经网上和现场报名, 共有104人报名。通过资 格审核和面试后,最终拟 录用36人,其中研究生学 历13人、本科学历23人。 截至4月9日,已签约30

吉林日报记者 李婷 姜岸松

精心打造"声音大片" 长影首批 红色经典电影广播剧上线

在即将迎来长影建厂 80周年之际,为盘活长影 红色资源,更好地发挥长 影红色经典作品的精神力 量,日前,由长影译制片倾 情打造的"长影百部红色 经典电影广播剧"首批作 品已录制完成。包括《保 密局的枪声》《党的女儿》 《董存瑞》等在内的10部 广播剧,近日在吉林广播 电台有关频率、喜马拉雅 APP等平台播出,获得听

为了大力传承和弘扬 伟大的中华民族精神,让 长影红色作品以"声音的 艺术"形式继续为新时代 文艺事业提供强大的精神 力量,长影译制片影视创 作团队倾情策划打造了

长影百部红色经曲由影 广播剧"项目。参与广播剧 录制的均为长影译制片专 职导演、配音演员。首批 10部广播剧选取了《保密 局的枪声》《党的女儿》《董 存瑞》《红孩子》《黄河少 年》《甲午风云》《两个小八 路》《战火中的青春》《祖国 的花朵》《钢铁战士》等经 典作品,用"声音大片"陪 伴全国观众重温红色经 典、汲取奋进力量。

首批广播剧制作精 良,每集10分钟左右,深 度还原电影中的故事情 节。在后期声效制作中精 心打造音乐及环境声的细 节,使听众听起来有身临 其境的感觉。

吉林日报记者 马璐

大安市开展全民义务植树活动

大安市50个市直单位 的700余名干部职工齐聚 嫩江湾国家湿地公园,开 展2024年全民义务植树活

植树现场,参加植树 的干部群众在林草部门技 术人员的指导下,一起扶 正树苗、挥锹填土,精心栽 下1400株柳树。一株株新 植树苗错落有致、迎风挺 立,为嫩江湾再添一道风

据了解,2023年,大安 市完成廊道绿化153.2公 里, 绿化美化村屯286个, 完成防护林建设2.34万亩, 全市"含绿量"稳步提升 今年,大安市计划绿化廊 道67公里,绿化村屯191 个,实施"三北退化林修复 工程"1700亩,持续推进生 态强市和绿美大安建设。

张洪莹 吉林日报记者 陈沫

省直机关事业单位医疗救助政策解读

为贯彻落实省直机关事业单位 医疗救助有关规定,保障参保人员医 疗权益,降低患大病、重病后的负担, 日前,吉林省社会医疗保险管理局发 布了《关于申报2023年省直机关事业 单位医疗救助的通知》,并就有关内容 解读如下:

一、符合什么条件可以申请医疗

2023年正常足额缴纳公务员医 疗补助的参保人员,所发生医疗费用 经定点机构结算(或经省社会医疗保 险管理局报销)后,个人现金负担超过 79000元以上部分,给参保人员本人 及家庭生活带来较大困难的,可书面 申请救助。

二、申请医疗救助所需提供的材 料是什么?

1.《吉林省省直医疗保险医疗救 助申请表》(电子版登录省社会医疗保 险管理局官网,在网上公示公告栏目 中《关于申报2023年省直机关事业单 位医疗救助的通知》下载,官网地址: http://ybfw.ybj.jl.gov.cn/);

2.参保人本人身份证原件及复印

3.医疗费用收据原件或报销凭证

4.参保人本人的银行借记卡;

5.如参保人因特殊原因无法提 供本人银行卡,委托单位经办的,需 提供单位经办人身份证原件及复印 件并填写单位授权委托书,同时提 供单位经办人银行借记卡;委托他 人代办的,需同时提供代办人身份 证原件及复印件并填写个人授权委 托书。单位(个人)授权委托书可在 省社会医疗保险管理局官网下载。 参保人员离世须委托单位办理,并 填写单位授权委托书。

三、医疗救助的申请程序是什么?

1.填写《吉林省省直医疗保险医 疗救助申请表》并按要求提供有关材

2.申请表经申请人所在单位确认 后,由单位负责人签字并加盖单位公 童后,报送至吉林省医保服务大厅(自 由大路3999号第一国际中心A座-楼)。申报过程中如遇问题,可拨打咨 询电话:0431-12393。

四,申请医疗救助的截止时间是?

符合申请条件的人员,应在2024 年4月15日前将申请材料报送至吉林 省医保服务大厅,逾期未申报的,视为 个人放弃医疗救助。

五、医疗救助额度是多少?

每人救助总额原则上不超过 2023年度医疗保险年度个人最高支 付限额(70万元)

六、哪些情形不列入救助范围?

1.未经医保部门核准发生的费 用;医疗过程中,因违规产生的费用; 特需医疗药品、诊疗项目、服务设施等

2.救助标准以下部分,完全由个 人承担,不参与救助;

3.已由参保单位或其机构补助 的,不计入救助范围;

4.普通人员未缴纳公务员补助 的,保健对象未缴纳保健对象补贴的;

5.逾期未申报的。 七、其他注意事项

参保人申请医疗救助前应确认 2023年医疗费用已全部报销结算。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

全省多地"火箭式"升温 挑战同期高温纪录

11日开始我省气温 -路向前冲。一直到本 周末,多地将会连创今年 以来新高,最高气温25℃ 线不断向我省靠近。 日我省大部甚至可能挑 战同期最暖纪录。像长 春,12日-14日最高气温 23°C。

11日午后到12日白 天,全省多云,通化南部、 白山、延边大部、长白山保 护区有小雨, 松原北部, 长 春北部、吉林北部部分地

12日夜间到13日白 天,全省多云,长春北部、 吉林北部部分地方有雷阵 雨或小雨。

13日夜间到14日白 天,全省多云,白城西部有 阵雨。

12日白天西部地区 最高气温为25℃左右,其 他地区20~24℃,长春市 12 日白天最高气温 23°C.

城市晚报全媒体记者 王跃